

编辑：陈红丹 Email:dysb123@163.com 电话：5392320

与岩层较劲的「矿山兄弟」

——记公司六月份「红旗机台」、铜山口矿露采车间穿爆工段2号牙轮钻操作工熊文治与朱其柏



公司六月份“红旗机台”——铜山口矿露采车间穿爆工段2号牙轮钻操作工熊文治与朱其柏 (阮平 摄)

每当晨曦初露的时候，两个身影沿着铜山口矿露采场“之”字形的道路蜿蜒而下，走向其中一台牙轮钻机，然后开始一天的工作。他们每天用掘进的钻头与矿山对话，和坚硬的岩石较劲，他们熟悉自己打成的每一个钻孔，就像熟悉自己走过的每一个脚印；他们熟悉采场每一层掌子面，就如熟悉自己额上的每一道皱纹。他们日复一日，年复一年，用钻进的深度，缩短了历史与现实的距离，用无数个钻孔，记载着矿山的沧桑变迁。他们就是铜山口矿露采车间穿爆工段的2号牙轮钻司机熊文治与朱其柏。2012年5月，由熊文治与朱其柏负责的2号牙轮钻完成了成孔进尺1005米，收成孔67个，成孔质量100%，创历史新高水平，位列该矿其他机台评比第一，被评为公司六月份“红旗机台”。

6月21日，盛夏的烈日毫不吝啬地将满腔的“热情”献给大地，带着敬意与好奇，记者踏进铜山口矿这片热土，循着两位普通矿工走过的足迹，试图探寻他们创造骄人成绩的背后所经历的点点滴滴。

当记者来到露采场，登上2号钻机，走进风压机房的时候，熊文治与朱其柏正埋头清理机械设备，只见他们身着工作服，头戴安全帽，一人蹲在地上用力地擦着地板，一人正拿着刮刀认真地刮着设备上的油污。当记者说明来意后，两人显得有些不知所措，继而腼腆一笑：“还要照相啊，嘿嘿，不习惯啊。”说着，用手擦了擦额头和脸上的汗珠，不经意间，满是油污的手套在脸颊上留下了一条黑色的印迹，而他们全然不顾，爽直、质朴的性情在他们身上清晰可见。

简单的交谈之后，记者跟随他们来到排班室对其进行正式的采访。说到五月份的成绩，刚刚一直不大言语的熊文治和朱其柏此刻却兴致高昂起来，自豪之情溢于言表。“我们设备最老化，任务完成最好，成本最节约”，熊文治更是用“三最”一举概括了成绩的亮点所在。

当记者问到取得如此骄人成绩的秘诀时，熊文治摇摇头，笑着说道：“哪有什么秘诀，就是在设备不出故障的情况下，加班加点地干呗，五月份我们俩基本没午休过，

午饭都是工友送到现场的，我们匆忙吃完后就继续工作。”朱其柏介绍说，一般情况下，根据每天生产任务安排，差不多一天收成孔七、八个，一个月成孔五十个左右。而在五月中旬后的那几天，因为任务赶得紧，他们最多一天成孔达到

十二个。最热的时候，钻机工作的温度可达到六十至七十摄氏度，很难想象，他们是如何克服高温天气和复杂的环境，坚持连续作业的，这对他们的身体的确是一个很大的考验。

说起熊文治和朱其柏的工作，



“生产明星”：稀贵厂粗炼车间分铜班班长陈幼奇 (叶志海 摄)

从事工作10多年来，他立足岗位，刻苦钻研，默默无闻地奉献着自己的青春和汗水。在五月份开展的“岗位先锋”的劳动竞赛中，他以身作则，每日战斗在生产一线，团结带领班组职工努力工作，合理安排、精心组织，安全、圆满地完成了上级下达的各项任务。针对分铜岗位1号压滤机漏液严重，他动脑筋、想办法，提出的对分铜1号压滤机增设引流布合理化建议，有效地避免了因漏液严重而导致溶液流失，降低了车间成本和有利于5S工作的开展。

每天早上7点半上班后，他们首先对机台机械部分进行日常检查，确定设备状况良好后，接上高压电，开启风压泵，确保电器部分一切正常后，再启动机台，将钻机移位至穿孔作业区域，然后支起液压千斤顶，启动空压机开始穿孔作业……他们每天就这样周而复始地工作着。这一系列看似简单的操作，可实际上牙轮钻司机的岗位并不那么容易应付。

牙轮钻头阻塞是熊文治和朱其柏在工作中最经常遇到的故障之一。今年五月份的一天，熊文治和朱其柏在穿孔作业时，由于受穿孔作业的地质实际情况限制，未能一次性成孔，就需要二次穿孔，当他们进行补孔时，常常由于岩层结构发生变化，松散的岩粉堵塞钻机钻头，导致设备电流立即升高，如果不马上采取措施，很容易导致机器损坏。熊文治和朱其柏两人立即相互配合，减压、提钻杆，然后用钢棍将钻头的排渣孔捅开。经过一阵紧张的处理后，又重新开始正常工作。及时处理故障无疑是取得优异工作成绩的最好保证。“等矿里条件好了，给我们换上新设备，我们的作业效率就会更高啦！”说这话的时候，熊文治信心满满，满脸期待。

俗话说得好，磨刀不误砍柴工。之所以熊文治和朱其柏的二号牙轮钻能有五月份的骄人成绩，除了他们加班加点以外，还有一个重要原因。“多亏我们平常勤设备保养，五月份设备没出什么大故障，所以我们才能顺顺利利地完成任务啊。”朱其柏一语中的。

对熊文治和朱其柏来说，这台每天和他们形影不离的牙轮钻早已成了他们的好朋友。因此，他们把钻机当作自己的一件宝贝一样“精心照料”，做好维护和保养工作。每天上班前，两人都要首先对其进行一番巡检，及时处理设备异常情况；每个工作日结束后，他们也会按设备清扫标准，对其进行清扫，如冲洗小车平台，扫、抹操作室和机房，清扫过道，对物品进行归类等；每周四还要进行一番全面的大清理，做好除尘、除油等卫生，以及加固螺丝、润滑链条等维护保养工作。经过两年多的“朝夕相处”，两人早已摸透了钻机的“脾气”和“生活习惯”，因此对于钻机出现的一些简单的“头疼脑热”现象，两人都能轻松将其“治愈”，确保钻机处于“健康”状态。

除了平日里做好设备的维护保养工作之外，精心操作也是“磨刀”的一项重要内容。2010年6月份，熊文治和朱其柏开始协作配合，共同完成2号牙轮钻的作业任务。自合作以来，两人经历了从陌生到熟悉的阶段，现在的两人默契有加。

工作的时候，朱其柏在操作间

精心操作，而熊文治就在机台上巡查设备。生活中的朱其柏不拘小节，而工作时的他却是一丝不苟，机台操作有条不紊。别看熊文治的眼睛小，却特别管用，他总结的“勤听、勤看、勤检查”的三勤巡法更是让隐患无处可逃。“勤听”，就是听空压机的声音是否正常；“勤看”，就是查看各电流表、压力表指针是否在正常值之内，故障指示灯是否亮；“勤检查”就是检查油位和水位是否正常，齿轮和链条有无破损等。“其实设备的整体情况我们已经相当熟悉，可能会出现什么问题我们也都心中有数，然后采取相应的应对措施。”朱其柏对自己的操作技能胸有成竹。

每天上班后，两人就相互配合，按时接受派班指令，明确工作任务，及时到达作业现场，科学、合理地安排作业顺序，严格按照作业标准规范作业，明确单孔深度，确保穿孔质量，做到穿一孔、成一孔、收一孔。由于两人的精心操作和默契配合，5月份，2号钻机收孔率达到100%，杜绝了废孔的产生。

成本消耗也是考核工作成绩的一个重要指标。对牙轮钻来说，润滑油、备品备件、高压电缆是成本消耗的“三巨头”。因此熊文治和朱其柏在日常工作中，就特别留心注意，想方设法地节约成本。

由于穿孔作业时，钻机钻头和行走链特别容易磨损，熊文治和朱其柏就把平日用过的废机油集中回收起来，等空车时间，将钻头拆下来用油浸泡，给加压链条加油润滑，以延长其寿命，一方面减少备品备件的更换率，另一方面使得润滑油得到重复利用，可谓一举两得；此外，用于传输钻机高压电源使用的高压电缆价格非常昂贵，而高压电缆经长期使用后存在绝缘皮破损老化的现象，若不小心碰到雨水，很容易造成短路，电缆被烧坏，为避免这种情况发生，熊文治和朱其柏在日常的巡检中，就尤其注意对电缆线的检查，每当发现有小破损的时候，就提前预防，用高压胶带将破损处牢牢地缠裹好，碰到下雨天气，也避免使其浸入水中。这些看似小小的举措，都为节约成本做出了大贡献，也体现了熊文治和朱其柏一心为企业着想的忠心。

高高的钻杆，转动着日月星辰；轰鸣的钻机，唤醒沉寂一夜的矿山。“设备不出故障，我们能够平平安安、順顺利利地完成任务就是我最大的心愿。”采访结束，当记者问到两人有什么心愿的时候，熊文治道出了这句简单、朴实的话语，而一旁的朱其柏也重重地点了点头。眼前这两位不是兄弟甚是兄弟的矿山汉子，把每一滴汗水都浸进岩层，把每一个钻孔都化作前进的脚步，与一台高高的钻机，在矿山留下了一道道闪光的足迹。

(陈红丹 杨继成 张金雷)



「生产明星」提名奖：铜山口矿露采车间汽运工段大卡车司机江忠国 (阮平 摄)



「生产明星」提名奖：铜绿山矿坑采车间工段采矿班风钻工余国富(秦霄 柯善武 摄)



「生产明星」提名奖：丰山铜矿采掘车间一工区采矿班班长张仲生 (周祥 摄)